
FICHE RESSOURCE 
La tension électrique 

Sur les dipôles, la tension est exprimée en volt.  
 

 Petite lampe : 6 V (indiquée sur son culot) 
 Pile plate : 4,5 V 
 Pile ronde : 1,5 V 
 Lampe d’usage domestique : 220-230 V (indiquée sur l'ampoule - la partie en verre) 
 Générateur de laboratoire : 12 V ou 6 V 
 Cellule photovoltaïque (0,5 V, 2 V…)  

 
La tension indiquée sur les générateurs (pile, générateur de laboratoire, batterie…) est la tension qu’ils peuvent fournir tandis que sur 
les autres dipôles, c’est la tension qu’ils peuvent recevoir pour fonctionner correctement. Cette tension (sur les récepteur) s'appelle 
« tension nominale ». 
La tension qui existe entre les bornes + et – d’un générateur est une caractéristique essentielle de ce générateur. 
 

Mesure d’une tension électrique 

 
Appareil de mesure 

L’appareil qui permet de mesurer la tension est le voltmètre. Son symbole dans un schéma électrique est :   
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Calibre pour les tensions continues 

Calibre pour les tensions alternatives 

Calibre pour les résistances 

Sélecteur de fonction et de calibre 

Calibre pour les intensités continues 

Borne commune à toutes les utilisations 

Borne pour les fonctions voltmètre, ohmmètre et ampèremètre 

Borne réservée au calibre 10 A 

Tension d’un dipôle isolé  
Pour mesurer la tension d’un dipôle isolé , 
il suffit donc de brancher directement le 
voltmètre à ses bornes. On la notera res-
pectivement pour le générateur de labo, la 
lampe et la pile (ici ronde) : UG1, UL et UG3. 

  
 UG1 = 12 V      UL = 0 V   UG3 = 1,5 V 

Tension aux bornes de dipôles placés 
dans un circuit en série 

     
U  G = UL1 + UL2 
 
Dans un circuit en série, la tension aux 
bornes du générateur est égale à la som-
me des tensions aux bornes des autres 
dipôle. 

Mesures de tension aux bornes de piles 
électriques placées en série 

Mesures des tensions :   
 
U1 = 4,5 V 
U2 = 1,5 V 
U3 = 6 V 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Donc U3 = U1 + U2 

Tension aux bornes de dipôles placés 
dans un circuit en dérivation 

 
UG = UL1 = UL2 
 
La tension aux bornes de dipôles montés 
en dérivation est la même. 


